

拉丁美洲的 美元化程度下降



拉美各国越来越重视本国货币

拉美各国是世界上美元化程度最高的一组国家。在该地区，尽管美元化（即外币取代本币成为一国的流通货币）的程度各不相同，但至2009年年底，其中绝大部分国家的外币存款占银行总存款的比例（这是衡量美元化的常用指标）都超过了30%（有时这个比例更高）。无独有偶，其他某些新兴经济体（例如前苏联国家和东南欧国家）的美元化程度也非常高，达到了30%—70%。

但是某些拉美国家在过去的10年间成功地使其美元化程度大幅下降，特别是那些在2001年美元化程度非常高的国家。其中成效最显著的国家有：玻利维亚、巴拉圭和秘鲁，其外币所占比例分别从93%、66%和76%降至53%、38%和56%。虽然受到全球金融危机的影响，目前这种下降趋势已经缓和，但这些国家的美元化程度仍然低于2001年的水平。去美元化的趋势表明持有本国货币的偏好增加，这可能是由于消除高通货膨胀率所带来的信心增加，以及稳健的经济和财政政策的实施。

拉丁美洲的美元化程度在过去10年间下降

（外币存款占银行总存款的百分比）



什么是美元化？

Cocirculation，即通常所说的美元化，是指一种外币（通常是美元）被当作与本币相同的支付方式和价值储备货币。影响一个经济体美元化程度的因素有很多。其中一个因素是一国的法律框架。例如，某些国家不允许银行接受外币存款；相反的，其他一些国家从法律或事实上都接受外币作为合法货币。另外一个因素是通货膨胀。对于通货膨胀相当严重且变化无常的国家而言，其居民愿意用更为稳定的外币进行商业活动。本币与外币之间的利率差也会对公众的偏好产生影响，而对未来汇率变化的预期也是如此。

并非所有拉美国家的美元化程度都在稳步下降。在智利和墨西哥，美元化的程度在10年前已经相对较低，并一直保持着这一水平。在阿根廷，由于“比索化”政策，其美元化的程度在10年前降至零，但随后又开始上升。而在一些中美洲国家，其美元化的形势并不明朗，在过去的10年间变化无常。

有关数据的说明

数据来自标准化报告表格（SRFs），目前有114个国家向其向IMF统计部报告货币数据。SRFs根据工具、货币和部门来统一各国的报告内容，这使我们可以用其进行高质量的跨国分析。这些数据可以通过国际金融统计在线 www.imfstatistics.org/imf 获得。但此种分析数据中不包括巴西、哥伦比亚和委内瑞拉（这些国家不允许拥有外汇账户），以及厄瓜多尔、萨尔瓦多和巴拿马（这些国家属于完全美元化经济体）。外币存款是指在一国国内银行体系中的外汇存款，包括与外币相关的存款。

本文由IMF统计部的José M. Cartas撰写。